Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

MI pont(45):

Csak felvételi vizsga: l:‘ csak zardvizsga: l:‘ koz0s vizsga: l:‘

Ko0z0s alapképzéses zardvizsga — mesterképzés felvételi vizsga
Mérnok informatikus szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2013. januar 3.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel6 kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zardvizsgat, vagy kozos felvételi
és zarévizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, irészer, zsebszdmologép hasznédlata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldasra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utdn azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikazasa. Kiegészitendé kérdések esetén, kérjiik, adjon vilagos, egyértelmii valaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegli kérdések esetén irja le az 1j betlijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informaciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz maés lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznalasa esetén a feliigyel6 kollegak a vizsgdbdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgaja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezo felvételi, illetve
zarévizsga-idészakban kisérelheti meg Gjbdl.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az aldbbi tdbldzatban jelolje meg, mely szakirdnyon kivanja tanulményait folytatni. A tébldzatban a
szakirdny neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsé helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 0sszes szakirdany mellé szamot irni, de legalabb egy szakiranyt jeloljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirdny neve gondozo tanszék | sorrend

Alkalmazott informatika szakirany AAIT
Autoném irdnyité rendszerek és robotok szakirdny IIT

Halozatok és szolgaltatasok szakirany TMIT
Hirk6zl6 rendszerek biztonsaga szakirany HIT
Intelligens rendszerek szakirany MIT

Médiainformatika szakirany TMIT
Rendszerfejlesztés szakirany IIT
Szamitaselmélet szakirany SZIT
Szolgaltatasbiztos rendszertervezés szakirany MIT
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Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

AL pont(15):

1. Az f(n) és g(n) fiiggvényekrdl tudjuk, hogy f(n) = O(n) és g(n) = O(n?). Hiizza ald az aldbbiak koziil azt,
amelyik helyes!

a) f(n) =0(g(n)) biztos igaz — lehet, hogy igaz (de nem biztos) — biztos nem igaz
b) g(n) = O(f(n)) biztos igaz — lehet, hogy igaz (de nem biztos) — biztos nem igaz
pont(1):

2. Egy bindris kupac az aldbbi tombbel van megadva : A[l] = 18, A[2] = 33, A[3] = 25, A[4] = 34, A[5] = 47,
Al6] = 26, A[7] = 28, A[8] = 99, A[9] = 37, A[10] = 48. Rajzolja le a kupacot bindris faként, és azutdn is, hogy
végrehajtott rajta egy MINTOR miiveletet!

Megoldds:

(18) (2)
(33] (25) (33] (20
B9 @) () @ DI OION)
() () (1) () (7 pont(1):

3. Az {1,2,...,n} pontokon (n > 5) adott teljes grafbol elhagytuk egy Hamilton-kor éleit. Mennyi az igy kapott
grafban a haromszogek szama?

3 _ 2 2 —_4 _
Megoldds: (3) —n-(n—4) —n== n 97; +20m _ n(n 3)'(” 5)

(6sszes—egy éle hidnyzik—2 éle hidnyzik) pont(2):

4. Az aldbbi, irdnyitott kort nem tartalmazd gréafban mekkora a E-bél G-be mend leghosszabb 1t hossza?

Megoldds: 8

3 (A topologikus sorrend: A, E, F, B, C, D, G,
H, ebbdl az els és utolsét elhagyjuk. Az E-bél
indulé leghosszabb utak hossza: E: 0, F: —4, B:
—2,C: 5, D: 6,G: 8)
-2

pont(2):

5. Legyen X = {1,2,...,n} egy n elemf alaphalmaz, az Y halmaz pedig dlljon néhany {i, j} parbdl (1 <i # j <n).
Azt szeretnénk tudni, hogy van-e az 1,2,...,n szdmoknak egy olyan i1, s,...,1, permutdciéja, melyre minden
1<j<n-—1esetén {ij,i;41} €Y.

Melyik ismert feladat dtfogalmazdsa ez? (Nem kell algoritmust adni rd, csak megnevezni a feladatot!)

Megoldds: AV = X ponthalmazi, F =Y élhalmazui grafban van-e Hamilton-1t.

pont(2):
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6. Egy n foku létra néhany foka eltorott. Tudjuk, hogy mely fokok toréttek, ezekre nem akarunk lépni. Szeretnénk
eldonteni, hogy fel lehet-e jutni a létra tetejére néhany lépéssel, ha egyszerre legfeljebb 3 fokot tudunk lépni.

Milyen ismert algoritmust, milyen bemeneten futtatva lehet hatékonyan megvélaszolni a kérdést?

Megoldds: A G graf pontjai a fokok és egy kezddpont, az élek a lehetséges 1épések. Pl. szélességi bejardssal
(BFS) el tudjuk donteni, a kezd6pontbdl eljuthatunk-e az utolsé foknak megfelel§ pontba.

pont(2):

7. Az alabbi A, B, C problémak esetén melyik allitds igaz és melyik nem?
A:  Adott egy G graf, melyben minden pont fokszama legfeljebb 100, valamint adott egy k pozitiv egész.
Kérdés, hogy van-e G-ben k pontu teljes részgraf.
B: Adott egy G irdnyitatlan graf.
Kérdés, hogy van-e G-ben Hamilton-kér.
C: Adott egy G paros graf és egy k pozitiv egész.
Kérdés, hogy van-e G-ben k éli parositas.

a) Ha A polinomidlisan visszavezethetd (Karp-redukdlhatd) B-re, akkor P= NP. igaz — hamis

b) Ha A polinomidlisan visszavezetheté (Karp-redukélhatd) C-re, akkor P= NP. igaz — hamis

¢) Ha C polinomidlisan visszavezethet6 (Karp-redukalhat6) B-re, akkor P= NP. igaz — hamis
pont(2):

8. Egy (n x n)-es négyzetracs bal szélérél akarunk a jobb szélére eljutni. Egy lépésben az (i,j) poziciébdl az
(i+1,j—1) vagy az (i + 1,5 + 1) poziciéba juthatunk (feltéve, hogy ezek még a négyzetrdcshoz tartoznak).

Vizoljon egy O(n?) futési idejii algoritmust, ami meghatdrozza, hanyféleképpen oldhaté meg a feladat, ha
tetsz6leges (1,7) pontbdl (1 < j < n) indulhatunk és tetszéleges (n, k) pontba (1 < k < n) érkezhetiink!
(Programkdédot nem kell irni.)

Megoldds: Dinamikus programozéssal kiszamolhat6: legyen T'[i, j| = hanyféleképpen lehet eljutni az (4, j) pontba.
T[l,j]=1hal<j<n.
Minden 2 < i < n esetén
T[i,1]=T[i —1,2]
Tli,jl=Tli—1,j—1+Tli—1,j+1,ha2<j<n—1
Tli,n] = Tli — 1,n — 1]
A feladatra a vélasz: 375, T'[n, j].

A T tébldzat kitoltése ©(n?) 1épés, az dsszeg szdmoldsa még O(n), dsszesen ez O(n?).

pont(3):
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Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

H pont(7,5):

1. Mely paraméterek sziikségesek egy halézaton elérheté téavoli alkalmazds megcimzéséhez?

a) Az alkalmazds futtathaté dllomdnyédnak fajlneve.
b) A héalézati csatold fizikai cime.

c) Az alkalmazéshoz rendelt portszam.

d) IP-verzi6 és IP-cim.

e) Az alkalmazds memoriacime.

Megoldds: c), d) pont(1):

2. Miért sziikséges a TCP-0sszekottetés létrehozasandl a ,,haromutas kézfogds” harmadik 1épése?

a) Mert igy a ,,hivott” fél megtudja, hogy a vdlasza megérkezett a kezdeményez6hoz.
b) Nincsen harmadik 1épése a ,hdromutas kézfogdsnak”.

c) Valéjaban nem sziikséges, csak az ,,egységes” eljards miatt hasznaljak.

d) Mert igy a ,,hivé” fél megtudja, hogy a valasza megérkezett a ,,hivotthoz”.

e) A tobbi vélasz koziill egyik sem helyes.

Megoldds: a) pont(1):

3. Az otthoni felhasznalasra szant ADSL router megnevezéssel forgalomba keriil6 eszkézok tipikusan 192.168.1.x-es
IP-cimeket szoktak kiosztani az otthoni halézaton talalhatd szamitégépeknek. Mely technika teszi lehetové, hogy
ezek mégis tudnak internetezni?

Megoldds: NAT (Network Address Translation) pont(1): D

4. Milyen informdciét juttatnak el a csomépontok és kiknek a link-state (8sszekotés-dllapot) routing médszer esetén?

a) A csomdépontok elmondjdk a szomszédaiknak a veliik kapcsolatos tapasztalataikat.
b) A csomdpontok elmondjdk a halézatrdl alkotott elképzeléseiket mindenkinek.

¢) A csomépontok elmondjdk a halézatrdl alkotott elképzeléseiket szomszédaiknak.
d) A fenti valaszok koziil egyik sem helyes.

Megoldds: d) pont(1):

5. Egészitse ki az alabbi mondatot:
,,Ha egy Ethernet halézatban iitkozés tortént, egy ............coiiiiii ... jel keriil ki-
sugarzasra, hogy minden &llomas biztosan érzékelje az iitkozést. Ezek utdn az alloméas tdjra
megkisérli az adast a backoff stratégia alkalmazasaval.”

Megoldds: jam, zavaro jel, zajloket pont(1):
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6. Az aldbbiak koziil mely &llitds(ok) igaz(ak) az Address Resolution Protocol-ra (ARP)?

a) Ha ismerjiik az adatkapcsolati cimet, akkor segitségével ki lehet deriteni a hozzé tartozé IP-cimet.
b) Csak egy adatkapcsolati és halézati rétegbeli protokollt tdmogat.

c) A héldzati és a széllitdsi réteg kozotti kapesolatot teremti meg.

d) Miikodése sordn haszndl broadcast (adatszdérdsos) cimzést.

e) A fenti valaszok koziill egyik sem igaz az ARP-re.

Megoldds: d) pont(1):

7. Hény bit lenne rézvezetéken CSMA/CD esetén a minimdlis keretméret, ha tervezéskor 2000 m-es maximélis
szegmenshosszt engediink meg, 5 Mbit/s adatsebességii hdlézaton?
A teljes pontszamhoz a szamitas menetét is irja le!

Megoldds: 100 pont(1,5):
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Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

O pont(7,5):

1. Melyik &llitas igaz az operaciés rendszerek rendszerhivasai tekintetében?

a) A rendszerhivds el6idézése egy hardver megszakitdssal torténik a modern operacids rendszerekben.
b) A rendszerhivds hatdsdra a processzor felhaszndléi médba valt.

c) A felhasznél6i programok {réi tobbnyire nem direkt médon rendszerhivdsokat, hanem a rendszerhivasokat
magukba foglalé, programozasinyelv-specifikus eljaraskonyvtarakat (API) hasznédlnak.

d) A rendszerhivdsok sordn a vermet (stack) hasznaljuk a rendszerhivdsok paramétereinek dtaddsra.

Megoldds: c) pont(1):

2. Melyik allitas hamis, ha egy egyprocesszoros rendszerben éppen egy felhasznal6i program fut?

a) Kiils§ hardver megszakitds hatdsdra (pl. periodikus éra megszakitds) futé preemptiv operdciés rendszer
elveheti a futds jogat az éppen futd feladattol, és azt egy masiknak adhatja.

b) Az operdcids rendszer csak valamilyen esemény hatésdra, a futé programot megszakitva futhat. Maga nem
képes megszerezni a vezérlést, hiszen nem fut.

c) A program altal okozott laphiba kivétel hatdsdra futé operdciés rendszer képes a laptdbla és a fizikai
memoriakeretek megfeleld beallitdsaval a program memoriaigényét a program szamaéra észrevehetetlen médon
biztositani.

d) Kooperativ (nem preemptiv) operéciés rendszerekben a felhaszndl6i program addig fut, amig egy yield() vagy
annak megfelel6 rendszerhivassal le nem mond a futds jogarol.

Megoldds: d) pont(1):

3. Az aldbbi allitdsok koziil melyik igaz a folyamatra (process)?

a) A folyamatnak sajat halma (heap) van, amin osztoznak a folyamat kontextusdban futé szélak.
b) Egy programbdl egy idében csak egy folyamat hozhaté 1étre.
c) A folyamatok kozotti kommunikécié sordn a folyamatok vermére (stack) biztositani kell a kolesonos kizérdst.

d) A folyamatok kozotti kommunikécié sordn az tizenetek p = 1 valdszin(iséggel megérkeznek, a kommunikacids
csatorna hibamentes.

Megoldds: a) pont(1):

4. Az aldbbi allitasok koziil melyik hamis PRAM modell szerint miik6dé meméria esetén?

a) Az olvasds-olvasds litk6zés esetén mindkét olvasds eredménye azonos lesz, és az olvasott érték azonos az
olvasott memdriarekesz tartalmaval.

b) Az iras-olvasés litkGzés esetén a rekesz tartalma feliilirédik az {rt értékkel, az olvasds eredménye pedig mindig
a befrt (1)) érték lesz.

c) Az {rés-irds iitkozés esetén versenyhelyzet all fenn, a rendszer miik6dése nem determinisztikus.

d) A PRAM modell alkalmazand6 egy folyamathoz tartozé szélak memdridn keresztiili kommunikécidjanak
vizsgalata soran.

Megoldds: b) pont(1):
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5. Az alabbi, szemaforokkal kapcsolatos allitdsok kozil melyik hamis?

a) A szemafor P( ) (belépés) és V() (kilépés) miiveletei oszthatatlanok (nem megszakithatéak).

b) Sz&ml&ls tipusi szemaforral védett tobbpéldanyos kozos erdforrds esetén az erdforrds példdnyait egymads utdn,
egyenként lefoglalva nem allhat el6 versenyhelyzet.

c) A szamldl6 tipusi szemafor aktudlis értéke azt adja meg, hogy még hany folyamat léphet be parhuzamosan
a szemafor dltal védett kritikus szakaszba az adott, a szemaforhoz tartozé kozos erdforrdsra vonatkozdan.

d) Binéris szemafort haszndlhatunk a memdridban elhelyezkedd kommunikdciéra haszndlt adatstruktirira vo-
natkozo kolcsonos kizards megvaldsitasara.

Megoldds: b) pont(1):

6. Az alabbi, a folyamatok lehetséges allapotaival kapcsolatos allitdsok koziil melyik hamis?

a) A folyamatok futdsra kész (READY) dllapotba keriilnek létrehozasuk utén.

b) A futdsra kész allapotban 1év6 folyamatok (READY) koziil a CPU-litemezd vélasztja ki a futé (RUNNING)
folyamatot.

¢) Egy id6ben maximum egy folyamat lehet futé (RUNNING) 4llapotban.

d) A vérakozé (WAITING) folyamatok passziv médon (az eseményekre vonatkozé sorokba rendezve) varnak az
események megérkezésére.

Megoldds: c) pont(1):

7. Az aldbbi, a virtudlis tdrkezeléssel kapcsolatos &llitdsok koziil melyik igaz?

a) A vergbdés (trashing) sordn a CPU kihasznéltsdg 100% koriili (magas).

b) Az egy folyamatra vonatkozé laphiba-gyakorisdg (Page Fault Frequency) értékének csokkentése az operdciés
rendszer feladata, mivel az egy folyamatra vonatkozo laphiba-gyakorisag 0 értéke az idedlis.

¢) A munkahalmaz (working set) dinamikus fogalom, a munkahalmaz mérete és a hozzd tartozé lapok készlete
is valtozhat.

d) A virtudlis tdrkezelés sordn a munkahalmaznak mindig be kell férnie a fizikai memoridba, egyébként a folya-
matot nem tudjuk végrehajtani.

Megoldds: c) pont(1):

8. Az aldbbi két allitas kozil melyik igaz?

a) A legkevésbé haszndlt (LFU) lapcsere-stratégiandl a frissen behozott lapokat egy id6re a fizikai memoridba
kell fagyasztani.

b) Az utébbi id6ben nem hasznalt (NRU) lapcsere-stratégiandl a frissen behozott lapokat egy idére a fizikai
memoriaba kell fagyasztani.

Megoldas: a) pont(0,5):
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Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

S1 pont(5):

1. Egy A osztalyd objektum csinaljBt( ) metddusat meghivva, A elkésziti a B objektum egy példanyét, amit —
anélkiil, hogy az elkésziilt B-t megorizné — azonnal tovabbad a metédus meghivéjanak. Tételezze fel, hogy A és
B kozott mas kapcesolat nincs. Rajzolja fel az UML2 osztalydiagramot!

Megoldds:

A

— —> B
csinaljBt(): B

pont(1):
2. Rajzoljon a fenti példdban leirt térténésr6l UML2 szekvenciadiagramot!
Megoldds:
sd vvJ
aA
csinaljBt() :
b:B
pont(1):
3. Minek az ellenérzésére iranyulnak az aldbbi tesztelések?
Rendszerteszt (System test) ............. Specifikdcié .............
Validélds (Validation) — ........... Kovetelmények ...........
pont(1):
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4. Az alabbi tdblazatban a fontosabb szoftverarchitektura-tipusokat adtuk meg, minden tipushoz egy indexet ren-
delve.

absztrakt gép (interpreter)

adatfolyam (pipes and filters)

adattdrolds (blackboard)

eseményszoras (event-based implicit invocation)
objektumorientdlt (object oriented)

QY | W DN

Adja meg egy internetes chat program tipusét!

Megoldds: 4

pont(1):

5. Az UML2 Activity diagram egy masik UML2 diagram specidlis esetének tekinthet6. Melyik ez a diagram?

Megoldds: Allapot diagramm (state chart)

pont(1):

10
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Szoftvertechnikak

2013. januar 3.

S2

Név, felvételi azonosit6, Neptun-kdd:

pont(5):

1. Adja meg két-harom pontban, miben és hogyan segitenek a tervezési mintak a szoftvertervezés soran!

Figyelem: ne a tervezési minta definiciéjat adja meg!

Megoldds:

— Novelik a rendszer karbantarthatosagat, médosithatésagat;
— novelik az egyes részek ujrafelhasznalhatosagat;

— segitenek megtaldlni a nem maguktdl értet6d6 osztalyokat.

pont(1):

. Milyen éltaldnos problémét old meg a Factory Method (Metddusgyar) tervezési minta?

Megoldds: Interfészt definial az objektum létrehozasara, de a leszarmaztatott osztalyra hagyja annak eldontését,
hogy konkrétan melyik osztdlybdl kell példanyt létrehozni. Akkor hasznaljuk, ha egy osztaly nem latja el6re annak
az objektumnak az osztalyat, amit 1étre kell hoznia, valamint ha egy osztdly azt szeretné, hogy leszdrmazottai
hatarozzdk meg azt az objektumot, amit 1étre kell hoznia.

pont(1):

. Mutassa be altaldnossagban, vagy egy példan keresztiil a Proxy minta miikédését, ezen beliil rajzolja fel a minta
osztalydiagramjat!

Megoldds:

<<abstracts>
Client Subject

<<abgract=» + Reques()

— | ™
3\)»’ (PPl
- Lt
/

RealSubje o Proxy Request() {

+realSubject

+ Request() + Request)| | realSubject>Request();

A Kkliens a Subject &sosztdlyon/interfészen keresztiil hivatkozik egy Proxy objektumra, ami bizonyos kéréseket
maga szolgdl ki, de az esetek tobbségében tovabb (is) hiv az altala hivatkozott RealSubject objektumba.

pont(1):

11
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4. Jellemezze roviden a Proxy osztalydiagramon szerepl6 osztalyokat!

Megoldds:

RealSubject: Az eredeti objektumok osztdlya (amelyhez szabélyozott hozzaférésre van sziikség).

Proxy: A helyettesité objektum osztalya.

Subject: Kozos interfészt biztosit a Proxy és a RealSubject szdmadra, igy lesz a kliens szdmadra transzparens a
helyettesités.

Client: Szamara sziikséges a szabalyozott médon valé hozzaférés biztositéasa.

pont(1):
5. Mutasson példat ASP.NET inline script alkalmazaséra! A HTML részeket is adja meg!
Megoldds: Példa 5 faktoridlisanak kiszamitasara és az aktudlis szerveridd kiirasara:
Yo@ Page Language="C#" %>
'DOCTYPE html PUBLIC "-//W3C//DTD XHTML
1.0 Transitional//EN">
html>
head>
<title></title>
'head>
body>
<form id="form1" runat="server">
<div>
5!'=<% intn=1;
for (inti=1;1<=5; i++)
n=n*
Response. Write(n.ToString());
%>
<br>
1d6: <%=DateTime.Now.ToString() %>
</div>
</form>
'body>
'html>
pont(1):
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Név, felvételi azonosité, Neptun-kaod:

AD pont(5):

. Készitse el az R(A,B,C,D) relaciés séma egy veszteségmentes felbontdsat BCNF részsémdkba, ha a funkcionélis
fliggések ismert halmaza
F={ABD —- B, BCD—C(C, AD— CD}!

Megoldas: R1(A,D,C), R2(A,B,D)

pont(1):

. Egy adatbéazisban szeretnénk Magyarorszag 10 millié lakéjardl egy-egy rekordot tarolni vodros hash szervezéssel.
Egy rekord mérete 110 bajt, egy blokk 4000 bajt, a kulcsok 25 béjtosak, a mutaték pedig 64 bitesek. Egy
blokk elérésének ideje 0,5 ms. A rekordelérési id6 max. 3 ms lehet. A vodorkatalogus befér a memoriaba, a
hash-fliggvény egyenletesen szér. Mennyi lesz az atlagos rekordelérési id6?

Megoldds: 1,75 ms pont(1):

. Hatdrozza meg, hogy az R(A,B,C,D,E F,G) reldciés séma mely attribitumaiban valésulhat meg az informacidk
redundéns tarolasa az

F={A—-BC, DA—-G, D—E, G—F F—E}

fliggéshalmaz esetén!
Megoldds: B, C, E, F

pont(1):

. Vizsgélja meg az R(A,B,C,D) relaciés séma és a séma p(R1,R2), R1(A,C,D), R2(A,B,C) alaku sémafelbontésa
részsémdinak legmagasabb normdl formait az F = {CD — A, A — B, B — C} fliggéshalmaz mellett!

Megoldds: R: 3NF; R1: 3NF; R2: 2NF pont(1):

. Egy relacié sémajat az alabbi paraméterek jellemzik:

Attribitum neve | Kules? | Kardinalités Tipusa Hossza (béjt)
Al igen 800 | NUMBER 6
A2 nem 2000 DATE 4
A3 nem 100 CHAR 50

Miért nem létezhet ilyen séma a valésagban?

Megoldds: Ha A1 kules, és csak 800 kiilonbozé értéket tud felvenni, akkor ennél nem lehet tébb rekord a

reldciéban, tehat egyetlen attribitum sem vehet fel ennél tobb kiilonb6z6 értéket. pont(1):

13




